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Rovarász Híradó  
a Magyar Rovartani Társaság  
negyedéves tájékoztatója  
 
 

A tájékoztatóban megfogalmazott vélemé-
nyek nem minden esetben tükrözik a Szer-
kesztőbizottság és a Magyar Rovartani Tár-
saság vezetőségének álláspontját. 
 
A Rovarász Híradót alapította 1989-ben: 
Nagy Barnabás 
 
Felelős szerkesztő: Haltrich Attila (HA) 
Cím: 2040 Budaörs, Kossuth L. u. 49. 
Telefon: 20/4145453 
Drótposta: attilahaltrich@gmail.com  
 
Szerkesztőbizottság: Balázs Klára (BK), 
Katona Gergely (KG), Koczor Sándor (KS), 
Puskás Gellért (PG), Rédei Dávid (RD), 
Szalóki Dezső (SzD), és Szőcs Gábor (SzG). 
 
 
Magyar Rovartani Társaság (MRT) 
1088 Budapest, Baross utca 13. 
www.rovartani.hu 
A Magyar Rovartani Társaság célja és fel-
adata a rovartan általános művelése, elsősor-
ban a magyarországi rovarvilág kutatása és 
vizsgálata, valamint a rovartani ismeretek 
terjesztése. 
 
Elnökség (2022) 

Elnök:  Haltrich Attila 
I. alelnök:  Vas Zoltán 
II. alelnök:  Szabóky Csaba 
Titkár:  Dombi Orsolya  
Előadásszervező: Koczor Sándor 
Jegyző:  Szőke Viktória 
 
Szerkesztők  
(Folia. ent. hung.):   Vas Zoltán és  

Szőke Viktória 
Pénztáros:  Szalóki Dezső 
 
 
 
Számvizsgáló Bizottság 
     Elnök:  Both Vera 
     Tagok: Balázs Klára és 
 Sulyán Péter Gábor 
 
Ülések – a nyarat kivéve – minden hónap 
harmadik péntekén a MTM, Semsey Andor 
termében (1083 Budapest, Ludovika tér 2-
6.), délután 4 órakor. 
 

Címlapon: 
Óriás-énekeskabóca - Tibicina haema-
todes (Scopoli, 1763) (Hemiptera: Cica-
didae) 
Védett, eszmei értéke: 5000 Ft 
Magyarországon az Év Rovara 2022-ben 

Csiby Mihály festménye  

Guszti bácsi… Így emlegették egykori tanítványai, munka-
társai, miközben már őket is lehetett simán „bácsinak” ne-
vezni. Senkiről nem hallottam annyi tisztelettel, szeretettel 
beszélni környezetemben, mint róla. Nagy és maradandó 
hatással volt a környezetére. 

Amíg Erdélyben éltem, a nevét sem hallottam soha, a Kerté-
szeti Egyetemen viszont gyakran szóba került. Az, hogy nö-
vényvédősök, rovarászok emlegették, természetesnek számí-
tott, de amikor Budakeszin élő idős festőművész barátunk, 
Szőnyi Gyula is beszámolt a fél évszázaddal azelőtti találko-
zásukról, azon már meglepődtem. Sízés közben kezdtek el 
beszélgetni egymással az erdőben, a Budai hegyekben. És az 
a pár találkozás olyan hatással volt rá, hogy nem felejtette el, 
90 éves kora után is mesélt róla. 

Nekem azért egyszer volt egy meglehetősen kínos találkozá-
som is Guszti bácsival. Na, nem személyesen, hiszen akkor 
már évtizede nem volt közöttünk. 

A doktori, akarom mondani kandidátusi szigorlatomon tör-
tént. Nem nagyon készültem fel rá, mivel egykori főnököm, 
Mészáros Zoltán, megnyugtatott, hogy „az egész csak egy 
formaság”. Hát az is volt, és akik szigorlatoztattak, akarom 
mondani „elbeszélgettek” velem, azokat is jól ismertem. Úgy 
gondolták, hogy kezdjük valami „könnyűvel”, ezért javasol-
ták, hogy beszéljek a „Balogh-Szelényi-vitáról”. Mit mond-
jak, hallottam róla, na de hogy beszéljek róla? Bognár Sándor 
professzor úr ismerte fel a helyzetet, látva csodálkozó arcki-
fejezésemet, hogy „jaj, elnézést, neked ezt nincs honnan tud-
nod, hiszen nem itt éltél eddig”, úgyhogy rögtön áttértünk a 
második kérdésre... 

Sosem felejtem el Nagy Barnabás és Martinovics Valér 
„Gyűjtőutakon dr. Szelényi Gusztávval” című képes zenés 
összeállítását sem, 2004-ben, születésének 100. évfordulóján, 
amit az októberi rovartani ülésen mutattak be. A „Volt egy-
szer egy vadnyugat” vezérmotivuma volt az aláfestő zene. 
Megható volt, szinte szöveg nélkül, csak a képek és a zene, 
na meg az emlékezés... Jenser Gábor és Papp Jenő is tartott 
az emlékére előadást 2004-ben és 2012-ben. 

Aztán arra is emlékszem, hogy a Farkasréti temetőben, ami-
kor valamelyik rovarász kollégát temettük, hiába ajánlottam 
fel Nagy Barnának, hogy hazaviszem kocsival, mindig azzal 
utasított vissza, hogy „még fel szeretném keresni Guszti bá-
csi sírját”. Amit aztán idővel mind nehezebben talált meg... 

És bár igaz, hogy mind kevesebben vannak már azok, akik 
még ismerték, napjainkban is évente találkozhatunk Guszti 
bácsi nevével. Mégpedig a Növényvédelmi Tudományos 
Napokon, februárban, a Magyar Tudományos Akadémián. 
Ott kerülnek ugyanis átadásra 1993 óta, azaz közel harminc 
éve a „dr. Szelényi Gusztáv Emlékérmek”, ‘senior’ és ‘juni-
or’ kategóriákban, azoknak, akiket a Szelényi Gusztáv Ala-
pítvány Kuratóriuma erre érdemesnek talál. 

http://rovartan.kertk.szie.hu/nagyvilag/szelenyi-gusztav-
alapitvany       HA 
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Rovarászra emlékezünk 
 
Negyven éve lelt örök nyugalomra a Farkasréti temetőben a szerény, nagy tudá-
sú tudós, a Magas Tátra, és a Nagyszénás szerelmese, dr. Szelényi Gusztáv 
 

Két sorsfordító ember volt az 
életemben. A sors érdekessége, 
hogy mindkettőt Guszti bácsinak 
hívták. Édesapámnak köszönhe-
tem, hogy felismerte érdeklődésem 
a természet iránt. Vele jártam a 
Nyíregyháza környéki tölgyes er-
dőt, és kezdtem gyűjteni a rovaro-
kat. Mindig biológus akartam len-
ni. Budapestre költözve a gyűjtő-
szenvedélyem megmaradt, kitűnő 
biológiatanárom volt mind az álta-
lános iskolában, mind a gimnázi-
umban.  

Tizenhárom éves voltam, 
amikor Békásmegyer határában az 
erdő tisztásán lepkehálóval üldöz-
tem Satyrus circe egy példányát, 
amikor az úton felém közeledő, 
térdnadrágos, bakancsos idős bácsi 
megszólított, és afelől kérdezett, 
miféle tevékenységet végzek. Elbe-
szélgettünk, felírta a nevét, telefon-
számát, elmondta hogy a Növény-
védelmi Kutató Intézetben dolgo-
zik, javasolta hogy hívjam fel, se-
gíteni fog eligazodni a természet 
világában.  

Dr. Szelényi Gusztávnak hív-
ták, a Növényvédelmi Kutató Inté-
zet Rovartani Osztályának vezetője 
volt. Ezen a nyáron megismerked-
tem az osztály valamennyi munka-
társával. Gyakorta kirándultam 
Guszti bácsi kedvenc gyűjtőhelyé-

re, a Nagyszénásra. Törpe fürkészdarazsakat gyűjtött, cönológiai kutatásokat folytatott. Ezeken az 
utakon ismerkedtem meg Dr. Reichardt Gáborral, Dr. Szalay-Marzsó Lászlóval, Dr. Ubrizsy Gábor-
ral, Dr Jermy Tiborral, Dr. Jenser Gáborral, Dr. Nagy Barnabással.  

Ma már elmondhatom, az akkori erdészeti kopárfásítási fenyőtelepítési program elleni tiltako-
zásként sok fenyőcsemete lett áldozatunk.  

Guszti bácsi elvitt a Természettudományi Múzeumba, és bemutatott Székessy Vilmosnak, aki 
a Múzeum igazgatója, és Kaszab Zoltánnak, aki az Állattár vezetője volt, hármuk ajánlására vettek 
fel a Magyar Rovartani Társaságba 1973-ban.  

Tizennégy éves rövidnadrágos fiúként hallgattam az előadásokat, gyakorta akkor még szá-
momra természetesen ismeretlen területekről, témákról.  

Gyűjtés közben. Budaörs, Csiki-hegyek, 1977.10.01. 
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Hihetetlenül imponáló volt számomra, hogy komoly tudósok között lehetek. Ki gondolta vol-
na akkor, hogy Dr. Balogh Jánossal néhány évtized múlva másfél évig együtt járjuk a világot, és 
készítünk majd egy tizenhárom részes filmsorozatot az UNEP és a MTV koprodukciójában „Meg-
sebzett bolygó” címmel? Dr. Szelényi Gusztáv és Dr. Balogh János „mi fontosabb, a cönológia, 
vagy az ökológia?” témájú szellemi párbajaira mindig megteltek az előadótermek.  

Amikor érettségiztem, 
nem indult biológia szak, Guszti 
bácsi ajánlására a Kertészeti 
(akkor még) Főiskolára nyertem 
felvételt. Elképzelésem az volt, 
hogy vagy a Természettudomá-
nyi Múzeum Lepkegyűjtemé-
nyében, vagy a Növényvédelmi 
Kutatóintézetben szeretnék dol-
gozni.  

A Természettudományi 
Múzeumot megkereste az akkor 
még létező Népszerű Tudomá-
nyos Filmstúdió, azzal, hogy 
keresnének egy olyan segítőt, 
aki a filmforgatásokhoz szüksé-
ges élő rovarokat képes begyűj-
teni. Engem ajánlottak. Kollányi 
Ágoston „Rovarevő növények” 
című filmjéhez kellett az „áldo-
zatokat” előteremtenem. Elva-
rázsolt a filmezés világa. Jóné-
hány filmjének munkatársa let-
tem, majd a Magyar Televízióba 
kerültem, az „Ezüstszálak” cí-
mű filmben Dr. Balogh Jánossal 
dolgozhattam együtt. A Magyar 
Televízióban Rockenbauer Pál-
lal kötött bennünket össze a 
sors. Előbb a Természetfilm 
csoportot alakítottuk meg, majd 
a Natura Szerkesztőséget. Dr. 
Nagy Barnabással előbb fekete-
fehérben, majd néhány évvel 
később színesben készítettünk 
filmet az egyenesszárnyúakról.  

 
Kollányi Gusztáv lett a második Guszti bácsi. Természetfilmes lettem. 

Szelényi Guszti bácsira ma is úgy tekintek, mint akinek az egész életpályámat köszönhetem. 
Gyakorta emlékeztet rá egy négy oldalon zöld hálós kapcsos kis dobozka, melyet tőle kaptam, s 
melyben élve lehet rovarokat tartani. Napjainkban átmenetileg azok a rovarok kapnak benne szál-
lást, melyekkel dédunokámat ismertetem meg, majd együtt engedjük szabadon őket. 

Rácz Gábor, Bakonykúti  
 

Gyűjtés közben. Budaörs, Csiki-hegyek, 1977.10.01. 
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MRT Hírek 
 
A Magyar Rovartani Társaság 2022. évi rovarász kirándulása 
Cserhát, június 17–19. 
 
Helyszín: Garáb, Gesztenyés Vendégház, 3067 Garáb, Petőfi út 32. 
 

 
 
Program: 
péntek (június 17.) 
13.30 Tábornyitás, zászlófelvonás 
14:00 Közös ebéd 
15:30 Ismerkedés a környékkel, rövid csillagtúrák (fakultatív), nappali gyűjtések 
19:00 Felkészülés az éjszakai gyűjtésre 
szombat (június 18.) 
09:00 Ébresztő 
10:00 Kirándulás a Macska-hegyre, Nagy-kő-tetőre (fakultatív) 
17:00 Felkészülés a szalonnasütésre, utána szalonnasütés 
19:00 Készülődés az éjszakai gyűjtésre 
vasárnap (június 19.) 
09:00 Ébresztő 
10:00 táborzárás, ünnepélyes zászlólevonás 
 
A Cserháti Tájvédelmi Körzet munkatársai örömmel fogadnának adatokat a területről. 
 
Étkezés költsége: 5000 Ft (pénteki ebéd, szombati szalonnasütés: szalonna, kenyér, hagyma, sör, 
bor, pálinka, üdítő, ásványvíz, tea, kávé, stb.) 
 
A szállás költsége: 
A Magyar Rovartani Társaság tagjainak ingyenes 
Nem társasági tagnak 5000 Ft/fő/nap 
Idegenforgalmi adót mindenkinek kell fizetni: 300 Ft/fő/nap 
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Fizetendő összeg: 
A Magyar Rovartani Társaság tagjainak 5600 Ft (étkezés, idegenforgalmi adó) 
Nem társasági tagoknak 15.600 Ft (szállás, étkezés, idegenforgalmi adó) 
 
Megközelítés: 
Gépkocsival Felsőtoldon keresztül. Aki tömegközlekedéssel jön, előzetes egyeztetés után a táborba 
jutását Pásztótól megoldjuk. 
Garábon nincs élelmiszerbolt. A vendégházban ingyenes Wi-Fi van. A szobák fürdőszobásak, TV-
vel, hűtővel felszereltek, konyhasarok, teafőző, mikrohullámú sütő van.  
A ház kertjében van jacuzzi, aki használni akarja, hozzon fürdőruhát. 
 
Jelentkezés 
Fizetéssel együtt minél előbb Dombi Orsinál, Szabóky Csabánál, Both Veránál, de legkésőbb a má-
jus 27-i előadóülésünkön. A jelentkezést csak befizetéssel együtt tudjuk elfogadni.  
 
Felvilágosítást ad Szabóky Csaba a 30-373-3635 és Both Vera a 20-512-8175 telefonszámon. 
 
Budapest, 2022. május 5. 
 
Jó pihenést, szórakozást, gyűjtést kíván: 
         a Vezetőség 
 
 
Felhívás – XLIII. Magyar Rovarászati Nap (2022) – Pályázatok 
 
Idén október 22-én (szombati nap) társaságunk megrendezi a XLIII. Magyar Rovarászati Napot a 
Magyar Természettudományi Múzeumban.  
A rendezvény keretében a következő témában tervezünk pályázatokat indítani:  
 
digitális fotó,  
gyűjtemény,  
képzőművészet,  
dolgozat,  
valamint újdonságként 100 szavas irodalmi pályázatot is hirdetnénk.  
 
A fotópályázat feltöltési oldala és jelentkezése július 1-től indul. A többi pályázatra előjelentkezé-
seket várunk július 1-ig, és csak akkor tartjuk meg ténylegesen az adott versenyt, ha elég jelentke-
zés érkezik rá. 
 
A versenyek szabályzatait hamarosan körlevélben kiküldjük, valamint honlapjainkon is elérhetőek 
lesznek, ugyanitt pedig az előjelentkezés lehetőségét is feltüntetjük. 
 
A rendezvény részletes programja ősszel várható. 
 
 
Az MRT 885. ülésén (2022. március 18.) elhangzott előadások összefoglalói 
https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  
 
A Magyar Természettudományi Múzeum Lepkegyűjteményének digitalizálása. (20 perc) — 
Az intézményben nagyszabású digitalizálási program indult 2021-ben, melynek célja a múzeumban 
őrzött összes műtárgy digitalizálása, majd közzététele az interneten. A fényképezés úttörő módon a 
Lepkegyűjteményben indult el 2021 februárjában, a múzeum gyűjteményei közül itt található a leg-
több tárlófiók. Ennek során 12 000 tárlófiókról készültek a digitális felvételek egy, a múzeum által 
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újonnan beszerzett nagyfelbontású digitális kamera segítségével. Minden tárlót egyenként fényké-
peztünk, nyitott állapotban, és egyedi matricával láttunk el, mely egy vonalkódot és egy rádiófrek-
venciás azonosító- (RFID-) címkét tartalmaz. A fényképezést 2021 novemberében fejeztük be. A 
digitalizáció része a fényképek meta-adatolása is, melynek során az ábrázolt műtárgyak adatait fog-
juk felvinni egy, erre a célra kialakított adatbázisba. Jelenleg az adatbázis szerkezetének véglegesí-
tése zajlik. Előadásunkban a különböző munkafázisokat, illetve az érdekesebb gyűjteményrészeket 
ismertetjük.  

Bálint Zsolt, Katona Gergely, Tóth Balázs és Bényi Andrea, MTM Állattár, balint.zsolt@nhmus.hu  
 
 
 
Mennyire tudjuk meghatározni a saját faunánkat? Mennyire csökken a faunisztikai kutatás 
intenzitása Magyarországon? (20 perc) — Mindenki érezheti, hogy a magyar fauna kutatása túl 
van a csúcspontján. Egyre kevesebb a határozni képes faunista, az „öregek” kihalnak, a fiatalok 
kevesen vannak. Hogy mennyire nagy a baj, nehéz objektíven látni számok nélkül, és az okok is 
összetettek. Hogy tisztábban lássunk, két témában gyűjtöttem adatokat. Egyrészt kb. 30 kolléga 
segítségével összeszedtem, hogy mekkora a magyar fauna fajszáma, és hányan tudjuk az egyes ta-
xonómiai csoportokat meghatározni. Az eredmény eléggé lesújtó. A kb. 36.200 fajt számláló fauna 
40%-ához (14.500 faj) egyszerűen nincs szakemberünk. További 34%-át (12.300 faj) egy vagy két 
szakértő tudja csak biztosan meghatározni, akik közül gyakran egyik vagy mindkettő nyugdíjas. 
Végül a fauna 26%-ához (9.400 faj) van „elég” (tehát három vagy annál több) szakértő. Másrészt, 
valahogy számszerűsíteni szerettem volna a magyarországi faunisztika kutatás intenzitásának válto-
zását az elmúlt 50 évben (1970 és 2020 között). Összeszedtem szinte az összes online elérhető, Ma-
gyarországon publikált tanulmánykötetből és folyóiratból kb. 4500 faunisztikai cikk adatait (szerző, 
évszám, nagyobb taxon). Ezek közül kb. 3900 foglalkozik gerinctelenekkel. Az adatokból jól lát-
szik, hogy nagyjából 1990 és 2010 között nőtt meg a cikkek száma (ezt lehet „aranykornak” nevez-
ni). Az utóbbi tíz évben (2010–2020) viszont szinte a rendszerváltás előtti (1980–1990) intenzitásra 
állt vissza a faunisztikai kutatás. A visszaesés változó mértékben, de minden taxonómiai csoportnál 
és vízi-szárazföldi relációban is tetten érhető. 

Páll-Gergely Barna, ATK Növényvédelmi Intézet, pallgergely2@gmail.com  
 
 
 
A push-pull köztesművelési rendszer hatásmechanizmusának vizsgálata. (25 perc) — A “push-
pull” köztesművelési rendszert mintegy két évtizede alkalmazzák sereghernyók (Spodoptera spp.) 
elleni fenntartható növényvédelemben, és széleskörű elismerésnek örvend mind tudományos, mind 
gazdálkodói körökben. Az elfogadott mechanizmus szerint a kukorica sorok közé telepített repel-
lens illatanyagokat konstitutív módon termelő növények (“push”-növények) taszítják a molyok pe-
terakó nőstényeit, míg a szegélyre telepített attraktív illatanyagokat termelő növényények (“pull”-
növények) vonzzák azokat, ezáltal a kártevőket mintegy kiterelik az ültetvény területéről. Kutatá-
sunk során a legelterjedtebb “push”-növény: a pillangósvirágúak közé tartozó Desmodium intortum 
illatanyagkibocsátását vizsgáltuk és meglepetésünkre azt tapasztaltuk, hogy konstitutív módon nem 
termeli a korábban leírt taszító illatanyagokat, sem üvegházi sem szabadföldi körülmények között 
és kísérleteink során a Spodoptera frugiperda peterakó nőstényeit sem taszította. 
Alternatív működési mechanizmust keresve azt találtuk, hogy az első lárvastádiumban az S. frugi-
perda lárvák táplálékként jelentős mértékben preferálták a D. intortum leveleket a kukorica leve-
lekkel szemben. A D. intortum ugyanakkor nem volt megfelelő tápnövény a lárvák számára és ez az 
étrend gyakorlatilag teljes mortalitást eredményezett a negyedik lárva stámiummal bezárólag. A D. 
intortum felszínét szilíciumtartalmú fedőszőrök borítják, amelyek a S. frugiperda lárvák kutikuláját 
képesek felsérteni és a horgas fedőszőrök a lárvák mozgását gátolni. Kísérleteink nem cáfolják, 
hogy a D. intortum alapú köztesművelési rendszer hatékonyan csökkentheti a S. frugiperda kártéte-
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lét, ugyanakkor a jelenleg elfogadott működési mechanizmus felülbírálatra szorul, ami különösen 
fontos, ha ezt a mechanizmust más művelési rendszerekbe szeretnénk átültetni. 
 
Erdei Anna Laura, Aneth Bella David, Eleni C. Savvidou, Vaida Džemedžionaitė, Advaith 
Chakravarthy, Teun Dekker, Molnár Béla Péter 
ELKH Agrártudományi Kutatóközpont Növényvédelmi Intézet Állattani osztály; Department of 
Plant Protection Biology, Swedish University of Agricultural Sciences, Alnarp; Department of Mo-
lecular Biology and Biotechnology, University of Dar-es-Salaam (UDSM) Dar-es-Salaam, Tanzá-
nia; Department of Agriculture Crop Production and Rural Environment, University of Thessaly, 
Volos Görögország 
Erdei Anna Laura, ATK Növényvédelmi Intézet, erdei.anna.laura@atk.hu  
 
 
 
Az MRT 886. ülésén (2022. április 22.) elhangzott előadások összefoglalói 
https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  
 
Dudich Endrére emlékezünk, halála 50. évfordulóján. (20 perc) — „… maguk csak menjenek 
minél magasabbra!” Dudich Endre az állattani kutatás és a hazai egyetemi oktatás kivételes nagy-
ságú, meghatározó alakja volt. Mint ember, a legnemesebb vonásokkal tűnt ki munkatársai közül. 
Szerénységével inkább palástolta azokat a tudományos eredményeket, amelyeket kortársai és tanít-
ványai szerte a világon a produkcióbiológia, a barlangbiológia és az állatrendszertan vonalán ismer-
tek, elfogadtak és továbbfejlesztettek. Eredményeinek bőséges tárházából jobbára csak azokat a 
saját alapítású tudományos műhelyeket emelte ki, amelyek a kutatási irányokat is meghatározó, új 
tudományos célok felé mutató központok voltak, mint az Aggteleki Barlangbiológiai Kutatóállo-
más, vagy a Duna-kutató Állomás. Csodálatos életpályát futott be, mert elmondhatta, hogy mindent 
megvalósított, amit célként maga elé tűzött. Szakirodalmi tájékozottsága folytán látta, hol vannak a 
hazai taxonómiai és faunisztikai kutatás fehér foltjai, ezért oktatóként és vezetőként képes volt 
programot adni a köréje sereglő fiataloknak. Ennek köszönhető, hogy „Dudich-tanítványokról” 
beszélhetünk, és azt a korszakot róluk nevezhetjük “Dudich-korszaknak”. Személyes befolyása, 
jelenléte meghatározta az alapvető fejlődési irányokat, és még nyugdíjazása után is szervezői, 
szerkesztői feladatokat látott el és a háttérből is befolyásolta a döntéseket. A Loksa Lászlóval 
közösen írt Állatrendszertan című egyetemi tankönyvön generációk nőttek fel. 
Az előadásban Dudich Endre életútjának, tudományos munkásságának bemutatása mellett 
elsősorban rovartani kutatásait emeljük ki. 

Vig Károly 
 
 
Elmaradt lepkészeti megemlékezések. (20 perc) — A 2021-es, számunkra több okból is rendha-
gyó esztendő során a magyar lepkészet szempontjából két kiemelkedően fontos személyről nem 
emlékezhettünk meg méltóan: Dr. Gozmány László születésnek 100. és Dr. Vojnits András születé-
sének 80. évfordulójáról. Ez utóbbi évforduló különösképpen tragikus, mert szerettük volna, ha az 
ünnepeltet személyesen köszönthetjük, de már nem lehet velünk. Munkásságukon keresztül nem-
csak személyiségüket, hanem a Magyar Természettudományi Múzeum lepkegyűjteménye 1950 és 
1990 közötti időszakának történetét is bemutatjuk. 

Bálint Zsolt, Katona Gergely és Tóth Balázs, MTM Állattár, balint.zsolt@nhmus.hu  
 
 
„Amiről a kövek mesélnek” – a fosszíliák szerepe egyes rovarcsoportok biodiverzitásának 
kutatásában. (40 perc) — A rovarok osztályának fosszilis rekordja rendkívül gazdag, dacára, hogy 
az idetartozó élőlények kitinváza sokkal nehezebben őrződik meg, mint például a gerincesek csont-
jai. A fosszíliák, mint a múlt lenyomatai ismeretekkel szolgálnak az egyes földtörténeti időszakok 
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faunájának összetételét illetően. Vizsgálatuk továbbá segít megérteni az egyes csoportok törzsfejlő-
désének irányait, folyamatait. Az általuk hordozott információ minősége azonban változó. A komp-
ressziós fosszíliák esetében gyakran olyan bélyegek vesznek el, melyek a pontosabb azonosítást és 
részletesebb vizsgálatot lehetetlenné teszik, így ezen leletek felhasználhatósága gyakran az őskör-
nyezet-rekonstrukciókban való tárgyalásra korlátozódik. Ezzel szemben a különböző korú boros-
tyánok (megkövült növényi gyanta) zárványaiban konzervált rovarok szinte teljes épségben meg-
őrizték az élő állat morfológiai karaktereit. Ezek a zárványok a napjainkban rendelkezésre álló 
módszerekkel jól tanulmányozhatóak, az általuk szolgáltatott adatok pedig fajszintű identifikációt, 
pontos leírásokat és diagnózisokat tesznek lehetővé. Az így keletkezett ismeretanyag pedig a ma élő 
csoportok viszonylatában értelmezve segíthet rendszertani és filogenetikai kérdések tisztázásában. 
A számos más rovarcsoporttal egyetemben a poloskák alrendjének (Insecta: Hemiptera: Heteropte-
ra) egyes taxonjai is remek példákat szolgáltatnak erre. A csak kövületekből ismert Yuripopovini-
dae Azar et al., 2011 család (Heteroptera: Coreoidea) képviselői jól szemléltetik az alrend középső 
krétakori formagazdagságát, egy nemrégiben burmai borostyánban fellelt nagyszemű bodobács pe-
dig a Geocoridae Dahlbom, 1851 család (Heteroptera: Lygaeoidea) jelenlegi csoportjainak revízió-
ját, rokonsági viszonyainak tisztázását mozdította előre. 

Kóbor Péter, ATK Növényvédelmi Intézet, kobor.peter@atk.hu 
Eduardo I. Faundez, Universidad de Magallanes, Instituto de la Patagonia  

Marcos Roca-Cusachs, University of Barcelona, Biodiversity Research Institute 
Szabó Márton, MTM Őslénytani és Földtani Tár 

 
 

Sajtó és blogfigyelő 
 
Úgy fest, megfeleztük a föld rovarállományát a mezőgazdasággal 
Charlotte Outhwaite, Peter McCann és Tim Newbold, a University College London kutatói, közös 
metaelemzésében összesen 264 korábbi tanulmány anyagát használta fel, hogy megvizsgálja az em-
beri beavatkozás, illetve a klimaváltozás hatását az egyes élőhelyek fajgazdagságára. Eredményei-
ket a Nature folyóiratban közölték április 20-án. Megkülönböztették azokat a területeket, ahol aktív 
mezőgazdálkodás folyik, és külön figyeltek a műtrágya- és vegyszerhasználatra is. A felsorolt 
szempontok alapján olyan modellt készítettek, amelyben a globális felmelegedés, illetve az emberi 
beavatkozás hatása egyaránt vizsgálható. Ennek segítségével állapították meg, hogy a legmagasabb 
középhőmérséklet-emelkedés és az ipari mezőgazdaság együttes hatására akár a rovarok fele is 
kipusztulhat.  
https://qubit.hu/2022/04/21/ugy-fest-megfeleztuk-a-fold-rovarallomanyat-a-mezogazdasaggal 

HA 
Ősmaradványt neveztek el egy magyar entomológusról 
Németh Tamás, a hazai pattanóbogarak szakértője, egy, a tudományra új fajt írt le, amelyet a nem-
rég elhunyt dr. Merkl Ottó tiszteletére Ajkaelater merkli-nek nevezett el. A 6,5 milliméter hosszú és 
2 milliméter széles rovar az első olyan pattanóbogár, amely a kréta időszaki kontinentális Európából 
származik, és egyben az első, a mai Magyarország területén tudományosan leírt fosszilis bogár is. 
A faj 85 millió évvel ezelőtt a kréta időszakban élt, és egy Ajka környékén fellelt borostyánból, az 
úgynevezett ajkaitból sikerült különleges eljárással, egy mikro-CT segítségével „kibontani”, egy 3D 
ábrát készíteni belőle. 
https://ng.24.hu/tudomany/2022/01/09/osmaradvanyt-neveztek-el-egy-magyar-entomologusrol/ 

HA 
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Mátra Múzeum blog 
 
Újabb segélykiáltás „Rozáliáért”! 
A blog egy sorozat harmadik része, amely az erdőben a 
rajzási időszakban kint hagyott, majd később elszállított 
bükkfarakások káros – halálos – hatását mutatja be egy 
Natura 2000 jelölő bogárfaj, a sokunk által ismer és szere-
tett havasi cincér szomorú példáján keresztül. 
https://matramuzeum.nhmus.hu/hu/blog/kt_rosalia 

Kovács Tibor 
 
 
Új álkérész faj jelent meg a hazai Bodrog szakaszon! 
A faj az elmúlt két évtizedben a Dunántúlon a Kerkából a Lapincsból és a Rábából, Kelet-
Magyarországon padig a Hernádból, Sajóból és Tiszából került elő, legújabban pedig a Körös víz-
rendszeréből (Gyula) a Bodrogból és az Ikvából. 
https://www.facebook.com/matramuzeum/posts/5247554608598421 

Kovács Tibor 
 
 
 
 

Rövid Hírek 
 

A növényvédelmi rovartan évfordulói 2022-ben  
 
 

Hatvan éve hunyt el Dr. Kadocsa Gyula (1880–
1962), a növényvédelmi rovartan egyik legszéle-
sebb tudással rendelkező kutatója. Élete során szá-
mos igen komoly növényvédelmi rovartani kutatást 
folytatott, így dolgozott a sáskajárások megfékezé-
sével, a burgonyabogárral, jelentős lepkészeti kuta-
tásokat is végzett, de foglalkozott gabonafutrin-
kákkal, drótférgekkel és számos termesztett növé-
nyünk más kártevőivel is. Emellett foglalkozott 
készletkárosítókkal (pl. a gabonazsizsikkel vagy 
patkányokkal), sőt állategészségügyi kérdésekkel 
(kullancsokkal, böglyökkel) is. Kutatásaiban meg-
jelenik természet- és a környezetvédelem fontossá-
ga, jóval megelőzve a korát. 1939 és 1945 között a 
Növényvédelmi Kutató Intézet igazgatója. Tudo-
mányos munkássága óriási, több mint 1200 publi-
kációja, könyve és ismeretterjesztő írása jelent 
meg. A Magyar Rovartani Társaság alapító tagja, 
1938–1939, 1941–1943 és 1946–1948 között elnö-
ke.  
1961-ben a Frivaldszky emlékplakett arany fokoza-
tának első kitüntetettje volt.  
 

Fotó: Kovács Tibor 
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40 éve hunyt el dr. Szelényi Gusztáv (1904–1982), a hazai növényvédelmi kutatások legeredetibb 
gondolkodója. Kutatásai először hártyásszárnyúak taxonómiai, faunisztikai vizsgálatára koncentrál-
tak, illetve vizsgálta egyes haszonnövények (pl. lucerna, mák) károsítóit. Ezek mellett talán legis-
mertebbek a zoocönológiai kutatásai. Egy teljesen új zoocönológiai elméletet dolgozott ki fitofág 
rovarokra alkalmazva. Nevéhez köthető a tápnövényközösség vagy láncközösség (catenarium) és a 
gazdaközösségek (catena), valamint az egyedképviseletek (semaphoront) ökológiai kifejezések 
megalkotása is. A Növényvédelmi Kutató Intézet Állattani Osztályát több évtizedig vezette. A Ma-
gyar Rovartani Társaság elnöke volt 1958 és 1962 között. 1964-ben a Frivaldszky emlékplakett 
arany fokozatát kapta.  
 
 

 
Szintén negyven éve hunyt el (ifj.) Manninger Gusztáv Adolf 
(1910–1982), a hazai gyakorlati rovartan egyik kiemelkedő személyi-
sége. Kutatásai először a gabonapoloskákra koncentráltak, majd a 
későbbiekben talajlakó kártevőkkel kapcsolatos kutatásokat végzett, 
elsődlegesen az előrejelzésükre koncentrálva. Meghatározó eredmé-
nyei voltak a répa kártevőinek az előrejelzésében és az ellenük való 
védekezés kidolgozásában. A Növényvédelmi Kutató Intézetben meg-
szervezte a Védekezéstechnikai Osztályt, amely nagyban segítette a 
gyakorlati növényvédelmet. Ismereteit több hazai egyetemen (Debre-
cen, Gödöllő, Keszthely) adta át a hallgatóknak. 1954-ben Kossuth-
díjjal ismerték el munkáságát. 
 

Kontschán Jenő, ELKH ATK 
 
 
Természet Csodái Kiállítás, 2022. május 5-8., Újpesti Kulturális Központ 
 

A Természet Csodái Kiállítás egy évente ismétlődő 
rendezvény Újpesten, mely főleg a gyerekeket kíván-
ja megszólítani és bemutani nekik a természet sok-
színűségét. Rengeteg élő állat, előadás, foglalkozás, 
árus, bonsai-kiállítás, sőt egy rejtélyes dínós feladat-
lap is várta az érdeklődőket.  
Társaságunk ugyan nem először vett itt részt, de 
most új csapattal és új látványosságokkal vonultunk 
ki. 
 
 
 
 
A lenyűgözött gyerekeket alig lehetett továbbte-
relni a lepkéktől. 
Fotó: Dombi Orsolya 
 
 
 

 
Marosi Pál gyönyörű lepketárlóit állította ki fantasztikus színű és változatosságú egzotikus lepkék-
kel, valamint némi útmutatással is az ifjú természetjárók számára. Fábián György változatos, több-
féle csoportot is bemutató rovargyűjteményekkel örvendeztette meg a látogatókat, valamint gyűjtő-
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eszközöket is hozott magával. Sasvári Zoltán és felesége, Kati pedig a mindig nagy sikerű, élő rova-
ros bemutatóval készült a gyerekeknek. Én magam saját nevelésű, élő hernyókat hoztam, valamint a 
2022-es Év Rovara verseny résztvevőivel ismertettem meg a közönséget. 
 

 
Részlet Marosi Pál elképesztő gyűjteményéből. Fotó: Pravda Szilvia 
 

Sikerült úgy felosztanunk magunk közt a mun-
kát, hogy a rendezvény mind a négy napján meg-
jelenhettünk, és még mi is körbenézhettünk egy 
kicsit a kiállításon. Hétvégén inkább a családok, 
hétköznapokon pedig az iskolai osztályok, óvo-
dás csoportok látogatták a rendezvényt.  
 
Nem csak a tömeg volt meglepően nagy, de a 
közönség érdeklődése is. Az osztályok, csopor-
tok nagyon felkészülten jöttek, sok időt töltöttek 
nálunk, sok kérdésük volt és láthatóan jól érezték 
magukat. Így mi is. Nagyon jó kimenni egy 
olyan rendezvényre, ahol ennyi érdeklődő, lelkes 
látogató van. Ide mindenképpen a továbbiakban 
is kilátogatunk, szeretettel várnak minket. Hálás 
köszönetem a kultúrház szervezőinek és a mi kis 
lelkes csapatunknak. 

Dombi Orsolya 
 
 

Ellenőrzöm a hernyókat két osztály látogatása 
között. 
Fotó: Fábián György 
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Bogárkövet óvoda Budapesten 
 
Ez év májusában több éves előkészítő munka után felavathattuk az ország első „Bogárkövet óvodá-
ját”, a budapesti Gázgyár óvodát. Mit is takar ez a cím? A Bogárkövet óvodás gyerekek a bogarak 
(és tágabb értelemben minden rovar) követei az életben. Képviselik őket a mindennapos játékban, 
otthon és mindenhol, amerre csak járnak. Ehhez persze sok bogaras foglalkozást kell végigjátszani, 
ahol is a természet- és élménypedagógia elemeit felhasználva, kicsit tudományosan, de mégis játé-
kos formában, alaposabban megismerkednek ezen apró „jószágokkal”. 

A Bogárkövet óvodában mindenki szereti a természetet. Nem csak rovarhotelt helyeztek ki a mé-
heknek, de a futrinkáknak is építettek kövekből várat. Öreg korhadt farönkök is hevernek a bokrok 
alatt a különféle lárváknak (még óriás tőrösdarázs is jött az orrszarvúbogár lárváira), virágok és 
cserjék vannak a nektár- és virágporkedvelőknek. Minden hangyára külön figyelnek a gyerekek, és 
természetesen komposztdomb is van, melyben a rózsabogár-lárvákat nézegetik.  
Az ünnepélyen a bogaraknak öltözött gyerekek egy nagyon szép műsorral készültek, énekeltek, 
táncoltak, és az erre a napra íródott Bogárkövet dal is elhangzott. A ceremóniát megtisztelte jelenlé-
tével Dr. Haltrich Attila, az MRT elnöke, Karsa Zsuzsanna óvodavezető, Dr. Kiss László a III. ke-
rület polgármestere, és egy nagyméretű eleven Katica is. 

Szeretnénk egy olyan Bogárkövet óvoda-
hálózatot kiépíteni, mely az egész or-
szágban már kis kortól a rovarok tisztele-
tére neveli a gyerekeket, és segít megér-
teni azok fontosságát az egész ökoszisz-
téma működésében. Így felnőttként talán 
nagyobb eséllyel tudják majd a megfelelő 
környezeti problémákat is megoldani. 

Itt szeretnék köszönetet mondani tagtár-
saimnak, akik közül nagyon sokan segí-
tették és segítik munkánkat hol jó tanács-

csal, hol preparátumokkal vagy fotóval. Nagyon hálásak vagyunk Sági Adrienn tagóvoda-
vezetőnek, aki az első pillanattól kezdve elköteleződött a munkánk iránt, és az óvoda minden mun-
katársainak, mert jó „Óvó nénik” nélkül ez a dolog nem működik.  

Sasvári Zoltán, Csodabogarak Alapítvány 

Sasvári Zoltán felavatja az első Bogárkövet óvodát. Budapest, Gázgyári lakótelep, 2022. május 24. 

„rovarhotel” 


